



Független Magyarország

Egy szám
6
korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

FELTÖLTÉS SZERKESZTŐ:
FODOR KAROLY
Helyettes szerkesztő:
JEGESS JÓZSEF

Előfizetési árak:
Negyedévre — — — 360 — K

Egy szám
6
korona

Változások

a főispáni karban.

A főispáni karban változások készülnek. A belügyminiszter a takarékoság elvét véve alspul elhatározta, hogy minden fölösleges főispánságot megszüntet. A kormány felmenti mindenekelőtt a soproni és a miskolci városi főispánokat és a két főispánságot egyesíti az illetékes megyei főispánságokkal. Megszüntetik a külön pécsi főispánságot és közös főispánja lesz a városnak a vármegyével. Kecskemét városnak sem lesz külön főispánja. A kecskeméti főispáni teendőkkel elvégzi a pestvármegyei. Csongrád-Aradvármegye főispánsága beleolvad a Csanád megyeibe, a mosonyi egyesül a sopronival és a békésmegyei a csongrádival.

Amint ebből a tudósításból látjuk, a bajai különleges helyzet egyáltalán nem változik. Itt megmarad a kettős főispánság. Bajának a felszabadulás után dr. Kiss Györgyben a csonkavármegyével közös főispánja volt Kovácsics szintén mind a két törvényhatóságnál töltötte be a főispáni széket. Amikor aztán a választások előtt Kovácsics elhagyta a baja-bácskai főispánságot, akkor egyszerre megindult a versengés a baja-bácskai főispánságért. Mindig úgy volt, hogy a régi állapot maradjon meg, csak a bajai és a megyei érdekeltség nem tudott megegyezni a leendő főispán személyében. Így történt aztán a salamoni ítélet, hogy kettévágták a gyereket és kaptak külön Baja és külön a vármegye egy-egy főispánt. A város Krúdy Ferenc Gyula, a vármegye Balku Gyula személyében. Sem a budapesti lapok, sem fővárosi munkatársunk nem tudnak a baja-bácskai főispánok egyesítéséről és így valószínű, hogy a bácskai speciális érdekek szem előtt tartásával Baján tovább is két főispánság lesz.

Rágalmazó támadás Magyarország ellen.

Bécsből jelentik: Az interparlamentaris unió tegnapi délutáni ülésén Montet francia delegátus előadta a fegyverkezés korlátozását sürgette. Az előadó után az elnök kijelentette, hogy a délutáni beszédét 5 perc alatt látja. Mutchamán delegátus az általános polgári szolgálat kötelezővé tételéről nyújtott be határozati javaslatot. Berzevicy Albert magyar delegátus szólalt fel ezután. A lefegyverzés kérdéséhez szólt, amelyet egyoldalúnak mondott. Rámutatott arra, hogy Magyarország szomszédjai fokozottabb mértékben fegyverkeznek. Ezeknek a békebeli hadserege 15-ször akkora, mint Magyarorszáé és mozgósítás esetén 144-szer nagyobb a magyar hadseregnél. Egyenlő mértéket kíván. Vagy legyen minden államban általános kötelezettség, vagy egyben sem. A békeszerződés igazságtalanságainak kiküszöbölését sürgeti.

A francia delegátus elismeri, hogy Franciaország hadiköltségei állandóan emelkednek, de reméli, hogy rövidesen az unió tárgyalja az Egyesült Európai Államok ügyét és akkor az általános lefegyverzés ideje következik be. Dr. Gottesheim volt német miniszter hangon yozza, hogy Németország volt az utolsó állam, amely mozgósított.

Ezután következett Bernstein német szocialista rágalmazó támadása Magyarországon ellen. Azzal kezdte, hogy Magyarországon a békeszerződés betűit betartják, de annak szellemével nem törődnek (zajos közbeszólások). Apponyi: szót kérek. Bernstein folytatva beszédét, Té nyeket hozok fel. Magyarországon még mindig több ezer ember van internálva (zajos közbeszólások). Elnök figyelemzteti szónokot, hogy politikai kérdéseket ninosen jo-

gában a vitában vonni. Bernstein szerint a magyarországi szovjetrendszer vértelen volt (tiltakozó közbeszólások).

Bejelenti az összes szocialisták nevében, hogy a szocialisták nem fogadják el Magyarországot meghívását és nem jöhetnek be Budapestre.

Apponyi Albert gróf általános figyelem között áll szólamra és a telindulástól remegő hangon utasítja vissza Bernstein rágalmait. Az előttem szóló rágalmait a legerélyesebben visszautasítom. Hogy Bernstein felszólalása mennyire tárgyilagos, azt bizonyítja, hogy a magyar kommunizmust vértelennek mondja. Hogy ez nem igaz, az közismert. Apponyi német, francia és angol nyelven cáfolta meg Bernstein állításait. A kommunizmusának után történeteket sem tagadni, sem szépíteni nem akarja. de ma már rend van Magyarországon. Ha a szocialisták visszautasítják Magyarországot meghívását, ő sajnálja azt a legjobban, de azt hiszi, hogy ha a szocialisták a rágalmakat elhitték, akkor kötelességük volna eljönni Magyarországra, hogy meggyőződjenek az állítottak valótlan ágaról.

Apponyi beszédét az egész konferencia nagy tetszéssel és hosszantartó tapssal fogadta.

Az interparlamentaris konferencia tagjai Budapesten.

Az interparlamentaris konferencia tagjai pénteken reggel indulnak Bécsből a MFTR Zsófia nevű hajóján Budapestre, ahová este hatkor érkeznek. Az Eötvös-téren lesz az ünnepies fogadtatásuk. A hajóállomásról az Országházba hajtattak, ahol a nemzetgyűlés fogadja a vendégeket. Másnap megtekinthetik Budapest szépségeit.

Ausztria utolsó jai-kiallítása.

Bécs. A Népszövetség és az interparlamentaris unió összeülése alkalmából az osztrák kormány újabb felhívást intézett a világhoz. Ausztria megmenése érdekében Ebben a felhívásban az osztrák kormány tekintettel a válságos helyzetre gyors gyakorlati segítséget kér a világtól, mert ellenkező esetben nem vállalja a felelősséget ezért a korszak, melybe fog következni. Ha a segítség késik, az osztrák kormány képtelen lesz napirendre tűzni Ausztriának valamely nagyobb államhoz való csatlakozásnak eszméjét. Ebben az esetben a kormány minden felelősséget elhárít magáról.

Az állam 7000 koronáért adja a buzáját.

Budapest. A pénzügyminiszter egyes gazdaságok által ingatlan vagyonszállás címén befizetett buza árait szeptember hónapra szóló érvényességgel 7000 koronában állapította meg.

Megengedték a szarvasmarha kivitelét.

Budapest. A közéleti miniszter a hus export és import bizottsága Koller István elnöklésével tegnapi délutáni ülést tartott, melyen a szarvasmarha kivitelének szabaddá tételéről tanácskoztak. A bizottság úgy döntött, hogy nem zárkozik a kereskedelmi mérleg javítását és a koronánk stabilizálását célzó intézkedések elől és szabaddá is teszi az élómarha kivitelét, azonban a kiviteli illeteket oly magasan fogja megállapítani, hogy az export a beföldön áremelkedést ne idézzen elő. A befolyó kiviteli illetek egy részét a beföldi hus és zsír árak letöréére fogják felhasználni a bizottság határozata szerint.

A nyomorenyhitő akció.

Felkötött lelkű kormányzónk után Bethlen István gróf miniszterelnök fordul az ország egyeteméhez, hogy a Magyarország kormányzója által megindított nyomorenyhitő akcióban minden ember részt vegyen. Mi is köteleztünk a mai szűk határainkon, a mai kis társadalmon és megdöbbentve kell látni, hogy a ránk közönségtől sokkal nagyobb nyomort fog a mai városunkban saítani, mint valaha.

A legnagyobb aggodalomra ad okot a túlzott, az élelem, ruha és cipődrágaság. Ezeknek ma olyan horribilis az ára, hogy súlyos gondot ad még a rendes jövedelemmel bíróknak is a beszerzés lehetősége. Hát még a szegények, a munkátlanság és a munkátlanságok. Miként jussanak ezek a télen meleg ruhához, mielőnnapi falat kenyérhez, ruha és cipőhöz.

Emeltesse és újra felhívjuk a város társadalmának és a hatóságok figyelmét a bekövetkezendő türe. Kérve kérjük a város minden rendű és rangú képviselőjét, fogjunk össze a nyomor enyhítésében. Ne legyen az a nyomor-nyomó akció ötletesszerű adomány. Fogjanak össze a társadalmi egyesületek, jótékony és önzetlenek és egyesületek, alakítsanak egy közös szervezetet, amely már most meggyőzően társadalmi akciót indítsa. Hátérőhátra járva kell gyűjteni a szegények, gabonát, burgonyát, babot, rizst, arat ruhát és cipőt, aztán, amikor minden együtt van, ki kell osztani az arra legnyilvánvalóbban.

A ta beszerzését pedig csak úgy lehet megoldani, amint már egyszer megemléztünk. Tele van az érsekújvári erdő fahulladékkal, székesszalagokkal, forgácsokkal, amelyeket legelő társadalmi magával sodor. Az erdő kiterjedésére, a hulladékok összegyűjtésére adjanak engedélyt. Annak biztosítására, hogy élelemnek bántódása ne lehessen, ne engedessék meg vágó eszközöknek, balta, fejsze, fűrészbevitel.

Emeltesse fordulunk a város társadalmához, egyesületekhez és intézményeikhez, kéri meg a szervezett jótékonyt, amely az aprópénzes adományozásában nyilvánuljon meg.

Két embert őrizetbe vettek az újpesti rendőrgyilkosság ügyében. Megírta, hogy múlt hó 18. ról 19-ére virradó éjszakán Újpesten Orbán György rendőrt két csavargó külsejű ember megölte. A nyomozás eredményeképpen a főkapitányságon őrizetbe vették Tóth Ferenc gépmunkást és Menyhárt István gyári munkást. Ugy Tóth, mint Menyhárt tagadnak.

A háztulajdonosok figyelmébe. Az új lakástörvény és az új házbéradó.

As újabb lakástörvény rendelkezése alapján az eddigi 25% os kincstári házhasszonrészesedési adó az 1922 évi III (augusztusi) lakbérnyegyzetől kezdve 60% ra emeltetett fel.

Ha a bérbeadott lakás, ünet stb. bére az 1917. évi bérek meggyőzősége meghaladó összegre emeltetett fel, akkor az emeltetett 60 százalékon fűl az 1918. évi házbéradó (kincstári házhasszonrészesedés) alapja további 20-20 százalékos házhasszonrészesedés fizetendő az 1917. évi meggyőzősége meghaladó házbéradónak minden olyan része után, amely az 1918. évi házbéradó alapján legalább 50 és legfeljebb 100 százalékosat teszi ki.

Ennek a 60 százalékon felül járó kincstári házhasszonrészesedésnek a kivétel céljára a házbirtokosok kötelesek bevallani minden olyan lakásnak, üzletnek vagy más önállóan bérbeadott helyiségnek a fellelített bérösszegét, amely az 1917. évi november 1-én érvényben volt bérszám meggyőzősége bármennyivel meghaladja.

A bevallást az e célra rendelkezésre álló a városi adóügyi osztálynál díjtalanul kapható bevallási íven legkésőbb 1922. évi

szeptember 25. éig kell a városi adóügyi osztálynál (I em. 19 sz) beadni.

A fentiek szerint kivetendő kincstári házhasszonrészesedést a házbirtokosok a kivételről szóló értesítés bevétele nélkül két részletben, 1922. augusztus hó 31. illetve november hó 15-ig kötelesek befizetni, ellenkező esetben kamatokkal együtt végrehajtás uján lesz behajlva.

A bérlők ezen kincstári házhasszonrészesedéséből — bérletdíj után eső részt — a házbirtokosnak megtéríteni tartoznak, felmérés kötelek esetén a városi adóügyi osztály felvilágosításul szolgál.

Megállapítás nyart azon körülmény, hogy a háztulajdonosok több esetben a jelenlegi fellelített házbér után szedik a 20, illetve 60 százalékos kincstári házhasszonrészesedési járót, ehhez joguk nincsen, mert terheltek csak az 1917. évi november hó 1-én érvényben volt lakbérnyegyzet alapján 1921. november 1-től a házhasszonrészesedési járót, tehát a lakók is csak az 1917. évi negyedben fizetett lakbér alapulvételével kötelesek megtéríteni ezen kincstári házhasszonrészesedést.

A Duna balpartját kéri a város a kalocsai érsektől.

A város akciót indít a dunai forgalom fellendítése érdekében.

Várady L. Árpád kalocsai érsek a várossal szemben mindenkor a legmesszebb menő határig ment el, amikor a város szíveskedéért fordult hozzá. A város fejlődésére nagy jelentőséggel bírnak azok az adományok, melyekkel az érsek a várost segítette, így a Pandur szigetnek külszigetként való ide csatolása érdekében kifejtett tevékenysége is melynekül a mai napig sem kaptuk volna meg a Pandur szigetet, örökhálára kötelezte a város. Az ő segítségével sikerült azt a nagy fontosságú kérdést a városra nézve kedvezően elintézni.

A kincsvolyi templom felépítéséért esintén Várady L. Árpád érseknek tartozik hálával a város. A templom építésének városi fejlesztési szempontból felette fontos szerepe volt, mert ezzel lendülettel adott annak a haladásnak mely máris erősen észlelhető Baján. A kincsvolyi községnek most nem kell a városba gyalogolni, ha templomba kíván menni hanem a templomot ott találja kincsvolyban.

Amikor az érsek adományaira vonatkozó listát állítjuk össze nem szabad megfeledkeznünk a

három plébánia rendezéséről sem és arról, hogy ezek fenntartásáról a Réti pusztai átengedéssel gondoskodott is Essel őri terheltektől szabadította meg a város anyagi gondokkal sújtott városát.

A jótétemények sorozatát nem lehet meghálálni azzal, hogy egy utcát nevezünk el Várady L. Árpád érsekről. Kell, hogy a város minden polgárának szívében örökké éljen az a szeretet, mely az érsek iránt már eddig is vallás felekezeti különbség nélkül él. Az érsek adományai éppen egy szolgálták a katolikusok érdekeit mint a más vallásukat, mert a város fejlődését célozták és segítették elő.

Baja város tanácsa most ismét kérésrel fordul a kalocsai érsekhez. Nagy jelentőségű, talán a városra nézve életbevágó fontosságú kérdéssel van szó, melynek kedvező elintézésétől Baja város kereskedelmi életének fellendítése függ.

A Duna balpartja ugyanis még es ideig a kalocsai érsek tulajdonát képezi. Erre a partra pedig a városnak kereskedelmi szempontból óriási szüksége van,

amennyiben a jövőre vonatkozó terveit csak abban es esetben tudja megvalósítani, ha a balparti kiépített részt a saját tulajdonába kerül. A város ugyanis a jelenlegi tervek szerint tárházakat, rakodókat kíván építeni ezen a helyeken és ezekkel az építkezésekkel szervesen összefügg több nagy jelentőségű probléma is, melynek megoldását már hosszú idek óta várjuk. Nevezetesen a Sugovica torkolat kotrása és a vasút és hajóállomás között összekötő vasút kiépítése esintén csak akkor lesz a városra nézve igazán aktuális ha a balparton olyanformán tud szervezkedni, ahogyan azt a kereskedelmi érdekek megkívánják.

Régebben ugyanis, a vasútforralom mai formájához hasonló kibővítése előtt a szállítmányozások csak a Dunán folytak le. Ide tendált az egész délvidéki kereskedelem. Baján összpontosult az ország kereskedelmi életének egy nagy része. A vasút konkurenciája azonban önkéntes a dunai szállítmányozást. Az idek folyamán kényelmesebbé vált a vasút. Most azonban ismét fordult a kerék és ma az a helyzet, hogy a dunai szállítmányozás ismét sokkal kedvezőbb volna, egyrészt olcsóbbágánál — másrészt gyorságánál fogva a vasuti szállítással.

Valamikor innen indult ki Ausztria és Németország felé irányuló forgalom, különösen a gabonaforgalom, míg ma alig látnak valamilyen kereskedelmi élet ezen a téren. A vasuti szállítás nehékes, különösen a fővárossal való közvetlen összeköttetés hiánya miatt. A város nagyon helyesen gondolkodik akkor, amikor a dunai hajóforgalom fellendítése érdekében fáradozik.

Amennyiben az érsekég a kért földterületet a város rendelkezésére bocsátja és a terbe vett építkezések költségeinek fedezésére a pénzügyminiszterium kellő anyagi támogatást nyújt, abban a pillanatban akció indul az összekötő vasút kiépítése és a Sugovica torkolat kitisztítása érdekében is. Az összekötő vasút itt nagy jelentőséggel bír, amennyiben lehetővé teszi, hogy a vasút és hajóforgalom állandó kontaktust tartson egymással.

Essel egyidejűleg szükségessé válik a Sugovica torkolat kotrása is, mert az összekötő vágány kiépítése után a Sugovica partközülbeül 2-3 km hosszúságban esintén kereskedelmi jelleggel fog bírni. A téli kikötő állomás lenne ezután a következő lépés.

A negyedik tervek, melyek Baját ismét a forgalom központjává tesnék, tárgyalások alatt állnak és amennyiben a kalocsai érsekég a balparti részt Bajának

engedi át, az építkezés hamarosan megkezdődik. Ismerjük Várady L. Arpád úrnek Baja városával szemben tanúsított jóindulatát és meg vagyunk győződve arról: hogy a város kérését esuttal is teljesíteni fogja. A tárgyalások már megkezdődtek a város kidolgozott tervekkel felszerelve kezdte meg az akcióit, mely reméljük sikeresen fog végződni.

A NAPESÉMENYEI

Hozzászólás a tankönyv kérdéshez.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy a b. lapja múltkori számában megjelent a tankönyvekkel foglalkozó cikknek több téves adatát helyreigazítsam.

Igazan van a cikknek abban, hogy a tankönyvek nagyon megdrágultak, de matáson rá a cikkíró egyetlen egy olyan áru, mely nem csatlakozik ugyanezt. Igaza van abban is, hogy sok tankönyv nem kapható a kiadóknál (s így a könyvkereskedőknél sem) de viszont az is igaz, hogy a boldog béke világban is előfordult és, csaknem ugyanilyen mértékben, mint ma. Számos tévedés azonban a cikknek az a része, mely azt mondja, hogy az a kérdés könyvet sem tud új irashatni ami megérkezett, mert az árak most vannak megállapítás alatt a minisztériumban. Hat ugyanis tudnak könyveket árusítani, mint hogy az új, persze felemlít árakról az értesítést idejében megkapjuk s így az árusításnak akadályja nincs. De a könyveket pedig egyáltalán nem árusítunk, mert azokért állunk rendszerint megegyezésre annyit kér az ávról éhes diák, mint a mennyiért új könyveket tudunk adni a vevőnek.

III. Wagner Antal
könyvkereskedő.

Bajtársi szövetség.

A m. kir. p. c. 19. h. gy. e. bajtársi szövetsége megalakítása céljából az ezred több Pésztől lévő tagja megbeszélést tartott. Az értekezlet kimondta, hogy szükségesnek tartja a bajtársi szövetség megalakítását, a megalkatás és előkészítésére bizottságot kild ki, melynek elnökévé Kovács Antal ny. ezredes, főtitkárává Péter József t. főhadnagyot választja. Az előkészítő bizottság felhívja a 19. h. gy. e. a 19. b. pontszámlájú összes alakulataiba tartozó valamint az ezred kötelékében régebben szolgált összes bajtársakat, hogy a bajtársi szövetségbe lépjenek be, belépési kérelmeket személyesen vagy írásban jelentik be Péter József t. főhadnagy Péc. Felső Malom-u.

Hetivásárkor. — Drágaság a piacokon.

Amikor a tegnapi piaci fronthoz hozunk heditudósítást, nem hiabálunk tendérség és uszora-bírótság után, de mindenesetre nagyon is szükségünk tartjuk, hogy a bajai hetivásáron és a piacokon egy kis rendet teremtsenek és odahassanak, hogy lehetőleg egységes árak legyenek. Nem kívánunk ármaximálást, mert ennek a hatását már alaposan kitanu mányosuk. Mihelyt maximálnak, nyomban eltűnik minden élelem a piacokról. De legalább bizonyos irányáraknak kellene lenni, amelyekhez irathatja magát a fogyasztókétség is, a termelő is, a kofa is.

A tegnapi piaci árakat a bulaptesen érvényben lévő árakhoz hasonlítani sem lehet. Csak paradicsomot veszünk. Budapesten 18—20—22 korona a paradicsom ára. Baján tegnap 28—34 koronáért árulták. A tojás, a urumpli, a káposzta, a zöld paprika, az uborka, azóval minden drágább mint a fővárosban.

Még egy baj van. Baján meg

van engedve a szabadverseny, csak hogy a szabadversenynek nincsen árcsökkentő megnyilvánulása, mert az árusítók és a termelők abban versenyeznek, hogy ki adhatja a portékáját drágábban.

A jónévfárosi kispiacon például más árak vannak, mint a róteri piacon, vagy a vaskuti piacon. Az irányárakat minden piacon külön szabják meg. Ezek az irányárak pedig úgy szólnak, hogy ennél pedig olcsóbb nem lehet.

És végül még egyszer rá kell mutatnunk egy bajai specialitására. A kofák olyan gorombák a vevőkhez, hogy szinte hallatlan. Valóságos megvona a fogyasztókétség felemelve. Valahogyan hozni kell ezeket az embereket szoktatni, ha nem is udvariassághoz, de legalább ahhoz, hogy nem okvetlen mazzáj a vevőkönkösséggel gorombáskodni. Elvégre mégis csak a fogyasztótól származik a piaci árak is, a termelő is

LEGUJABB.

Az olaszok a st. germáni békeszerződés szigorú végrehajtását követelik.

Budapest. A ságrábi ügyvivő ma megjelent a külügyminisztériumban és a miniszter helyettese, Messok államtitkár előtt az olasz kormányt Ausztriával szemben elfoglalt állás párijáról a következőképp nyilatkozott:

Ausztriával szemben olaszország a st. germáni békeszerződés szigorú végrehajtását fogja követelni és annak minden pontjához vonatkozik az olasz kormány. Ellenezni fogják a status quo megváltoztatására irányuló törekvéseket és felhívják a szövetségeseket is arra, hogy Ausztriával szemben hasonlóan járjanak el.

Pasics visszatér Belgrádba.

Zágráb. Pasics Nicola szerb miniszterelnök Marienbádból rövidesen hazatér a szerb fővárosba, hogy ott részt vegyen a minisztertanács ülésein.

Sorsdöntő órák.

Páris. A mai nap sorsdöntő lesz az antantra nézve. A jóváhagyó bizottság ugyanis ma tárgyalja a németeknek nyújtandó moratórium ügyét. Ha a moratóriumot megadja Franciaország lép ki az antantból, ha pedig a németek kérését elutasítja, — Anglia vonja le magának a konvenciókat. Mindkét esetben a versaillesi békeszerződés revíziójára lesz feltétlenül szükség.

Olaszország nem kívánja Ausztria csatlakozását.

Róma. A pénzügyminiszter és Saller osztálytanácsos megbeszéléseket folytattak, melynek eredményeként a minisztertanács kimondta, hogy nem lenne kívánatos Ausztriának Olaszországhoz való csatlakozása, mert ennek súlyos pénzügyi következményei lehetnek. Olaszország attól fél ugyanis, hogy a csatlakozás az olasz pénz értékére káros befolyással lenne és könnyen a lira elértéktelenedését hozná maga után.

T ö r s d e.

Mai zürichi nyitás:

Budapest 0 27 5

Berlin 36 6, Newyork 526—
Milano 23 05, Prága 1725, Buda-
pest 0 27 5, Zágráb 135, Varsó
6, Bécs 0 005 75, osztrák bé-
lyegesen — Hollandia —
London 23 47, Páris 40 55.

10. minden a szövetségre vonatkozó kérdésben készségesen ad felvilágosítást. Az előkészítő bizottság időről időre saját útján értesíti a bajtársakat a szövetség megalakulásának mozzanatairól és kér mindenkit, karolja fel az eszmét, hogy a megalakulás mielőlt előbb megörténék.

— **Megkezdődik az adóbehajtás.** Illetékes helyi értesítések bennünket, hogy a mai nappal megkezdődött — természetesen előkészítésre — az általános adó behajtás. A behajtás a legszigorúbban folyik és a végrehajtás díja az összeg 6%, k. Végrehajtás után 8 nappal kifizetik az árverést, ami újabb 10% költséget jelent. Ezenfelül még felszámítják a törvényes 5 százalékos kamatot. Ezért ismételve figyelmeztetjük a községeknek, hogy 1/2 évi adóját sürgősen fizesse be a városi pénztérbe.

A tűzörség lovai.

Tegnapelőtt délután, mint azt már megírta a F. M., tűz ütött ki a gázgyárban. Amikor a jelzőcsengő fellármáta a tűzoltókat, egyetlen ló sem volt a tűzörség istállójában. Szerencsére a felkészülés közben érkezett be a tűzörség egyik pár lója és így egy kocsival azonnal meg is indultak a tűzhöz. A szerkesztő azonban az udvaron vesztgelt felszerelve a tűzoltókkal együtt, de ló nem volt. A tiakerosok nem akarták a tűzörség rendelkezésére bocsájtani a lovaikat és így a szerkesztő csak egy jó negyedóra után, amikor a tűzoltók máskor pár lója is beérkezett, indult meg a gázgyár

felé. Értesülésük szerint a tűzoltók lovait a város vassal igénybe: Ez az állapot azonban tarthatatlan, mert ha például a tegnapi tűz előbb üt ki, a tűzörség egyáltalán nem is tud kivonulni. Az örségen legalább két pár pihent lónak kell lenni állandóan, mert az egyonhajszolt ló nem képes az a nehéz munkát végezni, amire egy nagyobb tűz esetet alkalmazni szükséges lehet.

— **Befejezték az iskolák tatarozását.** Az iskolák tatarozási munkálatait már befejezték csak a belső tisztogatás szorítás van hátra. Néhány napon belül azonban az iskolák már teljesen készen várják növendékeiket.

— **Sok dolga volt a rendőrségnek augusztus hónapban.** A rendőrségen most állítják össze az augusztus havi kimutatást. Az eddigi adatok szerint augusztusban rengeteg lopás, rablás, csalás és más hasonló bűntényt követtek el és a bejelentett károk összege jóval felülmúlja az eddigi hónapok kimutatását. A kimutatást néhány nap múlva részletesen készíljük.

— **Felállítják a börtönügyi muzeumot.** Az igazságügyminisztérium rendeletet adott ki országos börtönügyi muzeum felállításáról. A muzeum az igazságügyminisztériumban van elhelyezve és az igazságügyminiszter felügyelete alatt áll. A miniszter nevesi ki a muzeum igazgatóságát az igazságügyminisztérium fogalmazási személyzetéből. A muzeum a következő osztályokra oszlik: Börtönügyi szempontból érdekes tárgyakra, gyűjteményekre, a letartóztatottak szellemi sajátosságát feltüntető tanulmányokra.



Építőmesterek és építők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
 fagyálló, tűzálló, vízathatlan állandó raktár és egyed-
 árulistóhely az
Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2 szám alatt (Budapesti-ut sarok)



Iskolás leánykát

inteligens család
 ellátásra telve sz.
 Szeretetteljes jó bá-
 násmód. Szükség
 esetére otthoni tanítás. Hol,
 megmondja a Független
 Magyarország kiadóhivatala.

**Aranyműves
 tanulót**
 felvesz
Szekeres Antal
 ékszerész.
 Eperkerti-utca 4 szám Katonaváros.

Éjjeli inspekción
 aug. 28 tól szeptember 4 ig
 reggeli fel 8 óráig és vasár
 nap délután nyitva
LOVASSY ODON
 gyorsszertartás

Esővíz tartályokat
 Emésztő gödröket
 80 cm. és 100 cm
vasbeton gyűrűkből
 helyszínen készit.
 Egyszerű és diszes
Cementlapok.
Román cement.
Valódi
Asbest
pala.
 napi áron állandóan raktáron
Grünhut Miksa
 Spitzer-féle téglá- és cement
 áruháza Baja. Telefon 160

14 éves kisleányt
tanulóleánynak
 felvesszünk
 „Corvin”-nyomda.

Uj mészégető telep.

Van szerencsénk a tisztelt építők közönsé-
 get és viszonteladással fogalkozó kereskedő-
 ket értesíteni, hogy ujonnan létesített
modern mészégető kemencéinket
 üzembe helyeztük, ahol állandóan elsőrendű,
 fával égetett kitért m. n. s. fehér meszet ter-
 melünk. Bármilyen mennyiségben állandóan
 kapható. Pontos és jó kiszolgálás biztosítva.
 Tisztelettel **Uj. Spitzer Testvérek**
 mészégető telepe Budapesti ut, a hid mellett.

Kellő iskolai képzettséggel
 bíró **irodai**
gyakornok
 kerestetik azonnali belépésre
 Spitzer Károly és Fiai
 szeszgyárában.
 Csakis írásbeli ajánlatok
 vétetnek figyelembe.

RONGYOT :-:
 gépmosáshoz magas áron vesz
 „Corvin”-nyomda.

Elsőrendű friss
fával égetett
hófehér
darabosmész
 ugyancsak friss szénrel
 égetett szárt szép
fehér darabos
mész.
PORTLAND
CEMENT
 állandóan kapható
Haas Fülöpnél
 a helyvárosi plébánia mögött
 Kasinoy Ferenc utca 4. sz.

Eladunk:

Baranyában 200 holdas bir-
 totot az ideai természettel, élő
 és holt felszereléssel, azon-
 nal átvehető.
 Pécsent 5 szobás uri házat.
 Tolnamegyében, járási székhelyen
 két házat és egy
 eseléd házat cca 5 kat. hold
 földdel, gabona és borkeres-
 kedésre alkalmas, mellék-
 épületekkel, bérkocsis üzem-
 mel, élő és holt felszereléssel.
 Baján több házat, vendéglőt.
 Közeli községben 1200 m² föl-
 telekkel nagy házat 2 üzlet-
 helyiséggel.
 Több teher és személyautót.
 Boroshordót 22-26 Kig.

Keresünk

50-3000 holdig birtokot
 örökáron v. bérbe.
 Mindenféle ingó és ingatlant
 Baján és vidéken.
 Ha bármit venni vagy eladni
 akar, azt a legrövidebb
 idő alatt a

„PIAC”

Dunamenti Üzletve-
 zetőség Baja, Mé-
 száros Lázár-u. 22.
 utján éri el. - Válaszbélyeg.

POLLÁK JÓZSEF
 butorgyáros
deszka, épületfa, cserépkereskedése
 Nagy választék Pestl-ut 4 szám.
 Szolid kiszolgálás Olcsó árak
 Nagyobb tételek házhoz szállítva

Neuschlosz - Lichtig

falpar rézgy. társ. kerületi
 képviselője és bizományi
 raktára az
**Első Bajai Malomépítő
 és Mezőgazdasági
 Gépgyárnál Baja.**
 Gyártótelep: Budapesti-ut 27.
 Műszaki iroda és raktár: Kölcsey-
 utca 2. (volt Korona-kávéház)
**Szállítunk raktárról
 azonnal:**
 Lőszekereket — Keréktalpakat
 körísfából — Akacs-ültőket
 esztergálva — Szilagyakat esz-
 tergálva — Kuhlkaos talloskákat
 vasalva — Targoncákat (trigaca)
 vasalva — Gerabélyek, f. villák,
 falapátokat, kasza, kapa és
 kalapácson elekt.
 Mindennemű háztartási és
 kertgazdasági faaruk
 Visszonteladónak
 nagy engedmény!

**Eladó egy
 festett szekrény
 és több láda.**
 Lampa u. 3.

HIRDESSZEN
 ha valamit venni
 vagy eladni akar
 a FÜGGETLEN MAGYARORSÁG-BAN.

**Mész és
 Cement**
 I. rendű friss fávalé-
 gett hófehér darabos
MÉSZ.
 I. rendű friss Portlan-
 cement Károstitát száraz
 Bükkfaszén, kátrány és
 kátránypapír állandóan
 a legjutányosabb árban
 kapható
Spitzer Illés
 mészkereskedőnél (Vásár-
 tér) Budapesti ut 9.
 Telefon 121. — Telefont 121.
**Saját égetésű
 mész.**
 Minden mennyiséget
 házhoz szállít.
 Kovács szén állandóan
 kapható.

Nyomtatott a Corvin-nyomda gyorsrajtóján Baja (Fodor Károly és Társa)

Eladó és lapkiadó: a Független Magyarország kiadóhivatal. A kiadóért felelős: Fodor Károly